

酒瓶如陈酿,历久也弥香

“瓶痴”李传统 12年藏瓶六千

文/本报记者 韩杰杰 片/本报记者 吴凡

收藏古董、邮票不难理解,有人却专门收藏“不值钱”的酒瓶子。人人都说内在美重要,但对痴迷收藏酒瓶的瓶友们来说,外在美更胜一筹。

李传统就是个“酒瓶迷”。12年间他收藏了6000多个瓶瓶罐罐,酒瓶多得家里堆不下,他就借别人的储藏室用,甚至在家里还开了个“传统酒瓶藏馆”。



追的就是“外在美”

最近李传统很高兴。全国第八届中外酒器文化交流会22日就在家门口上举办了,他又跟“瓶友们”淘些宝贝了。

往年举办全国酒器交流会,他都是跑到外地参加,去年是石家庄。今年在老家举行让他很兴奋,黝黑的脸上一直溢满笑容。

李传统今年63岁,收藏年龄12年。收藏酒瓶,是起于一个朋友的玩笑话。

1999年冬,他宴请来自江西的一位朋友。李传统喜欢喝酒,酒量也很大,高兴时能喝2斤白酒。酒过三巡,他朋友开玩笑地说,李传统你这么喜欢喝酒,退休后就收藏酒瓶子算了。他“哈哈”一阵大笑,半认真半玩笑地对服务员说别把酒瓶子收走了。吃完饭后他就抱着喝完的茅台、五粮液、泸州老窖三个酒瓶回了家。这是他收藏的首批宝贝。

打此以后,他每逢参加饭局,都会对酒瓶子多看两眼,发现果真每个酒瓶都蕴含不同的味道,越看越喜欢,越看越对眼。2000年,他便正式开始收集酒瓶,由于工作原因,他饭局很多,一年之间就收集了500多个酒瓶。对于瓶子,他注重的是外在造型,越奇特的越喜欢。

废品站里上下班

饭局上收集酒瓶数量总归有限,重样的也多,有一段时间李传统一直没“新货”进库,急了。

他上班的地方有个废品回收站,一天他进去一转,乐了!

废品回收站把玻璃瓶塑料瓶当宝贝,但是并不在意陶瓷、紫砂等瓶子,人物、动物造型的酒瓶在回收人员看来“奇形怪状”也不值钱,都是成堆地挑拣出来放在角落。李传统想要,废品回收人员就一分钱不要让他拿走。

就这样,上下班的空里,他就去废品站转一圈,每次去必不空手,抱走三个两个,一天天,他积攒的瓶子越来越多。他专门辟了个屋,安上架子,把瓶子擦拭干净,都摆上,仅捡的瓶子就摆了满满一屋子,2000多个,摆完后,一看,特像回事。

李传统说,不过最近四五年,收藏酒瓶的人越来越多,废品回收站的人不再免费提供酒瓶了,对长的奇特的瓶子他们都收起来,一个二三十元卖给瓶友们。

为了收藏酒瓶,李传统仅去年就去了2趟北京,3趟天津,3趟河北,1趟河南,1趟武汉。去了就逛古玩市场,要不就去大小酒厂,搜集瓶子。

他说,酒瓶不是个费钱的爱好,他买的酒瓶多都几十元钱,贵的几百元,却可以陶冶情操。

为个酒瓶等半年

如今,李传统已经收藏了6000多个酒瓶,有清末时期的锡壶,还有花雕、葫芦、竹筒、动物、人物和套瓶系列酒瓶,此外还有日本、韩国、德国的洋酒酒瓶,材质也有银的、陶的、锡的、瓷的、玻璃的。

“最值钱”的是一个黑褐色细高个的凤首壶,他从一个旧货市场花25元钱淘回来的。淘回来后,他拿给几位开古玩店的朋友看,都说是个好东西。后来,他花1500元钱专门请北京鉴宝专家张宁鉴定,鉴定为清中期物品,是仿唐辽代风格的酒器。卖的话,能值10万元钱。

虽然之后有几位瓶友出钱要买这个瓶子,他都一口回绝。“我收藏瓶子不是为了交易,也不买卖,当初鉴定这个瓶子,就是想知道到底是哪个时期的瓶子。”李传统说。

而让他等的最心焦的是一款“唐太宗”玻璃酒瓶。一位战友听说李传统收藏酒品,就给他送来了三只酒瓶,分别是“汉

武帝”“秦始皇”“宋太宗”,独独缺了一只“唐太宗”。为了集齐四瓶一套的津酒系列,他打听遍了潍坊也没找到,最后听说只有天津酒厂还有这种瓶子。他一位朋友认识一位在青岛当兵的天津人,探亲假期间可以回家捎带,但是“唐太宗”也不是随处就能买得到,最后是天津籍战士的父母托关系才买到,而这瓶酒辗转到了李传统手里,已经是半年以后了。

家里开起酒瓶藏馆

李传统是四室两厅的房子,160多个平方,他算计着将家变成个小型展馆。

如今,酒瓶藏馆已经建起来了,一进门左侧就挂着“传统酒瓶藏馆”的牌子,摆着各式各样的瓶子,红的绿的,圆的扁的,大的小的,紧挨着的是“壶艺馆”,摆着300多个茶壶。他现在正在建扑克馆。

收藏扑克和壶,都是酒瓶收藏的衍生品。他收集的1000多副扑克,700多副是跟酒有关的内容,有酒文化介绍的,有行酒令的,收藏的380多个壶,不少也是酒壶。

在一些人看来,收藏酒瓶升值空间小,没什么意义,但在李传统眼中,一个酒瓶就是一个文化符号,不同时期的酒器都携带着那个时代的记忆。他说,早期的酒器就是个盛物,上面什么也没有,慢慢的有了装饰性的花纹,后来酒厂出现,为了宣传,酒器上有了标识,再下去几年,酒厂竞争激烈,酒器成了吸睛所在,酒瓶就越来越华丽、奇特,如今倡导适度饮酒,酒瓶上又出现了劝说语。

而收藏中,他也收获了一份份情谊。他有2000多个酒瓶是朋友、亲戚送的,他们知晓他的这个爱好,外出宴席或游玩,总会为他有意搜集奇特的酒瓶,这些酒瓶都寄托着友人的心思。